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Sötét tervek — világos törvények.
A kúriai bíráskodást választási ügyek­

ben fenn kell tartani mindaddig, amig a 
parlament ki van téve egy újra feltá­
madó szabadelvű rendszer lehetőségének.

Helyes dolog, hogy erről Polónyi már 
most gondoskodik, még helyesebb, hogy 
a törvény egynémely éleik ptelen, sőt 
kijátszásra egyenesen felhívó intézkedé­
seit módosíttatni kívánja.

Leghelyesebbnek tartom azonban azt, 
ha a választást megsemmisítő okok közé 
fölveszik a íederalista és 
gatásokat.

De e két dolog amily 
veszedelmes is.

Miért ?
Azért, mert minálunk 

ját mindenkinek szemébe szokás vágni, 
akár izgat, akár nem, másrészről pedig 
a megengedett és meg nem engedett iz­
gatás közölt nem szokás nálunk különb­
séget tenni

Már most mit tegyen a jelölt, hogy 
izgatás vádját ellene utólag se lehessen 
felhozni?

Legjobb lenne, ha elmenne az ügyész­
hez és ott bemutatná előzetesen minden 
elmondandó beszéd kéziratát, ott lebélye­
geztetné és a nép elölt felolvasná.

Ezt akarják most Oroszországban.

szociálisla iz-

helyes, éppoly

az izgatás vád-

Ki vehetné ezt komolyan?
Éppen azért föltétien szükség miná- 

lunk, hogy az izgatás elvégre megszűn­
jék a nemzeti politika achilles-sarka ma­
radni.

Minden jelölt igyekszik hallgatóit arra 
bírni, hogy az ő programmjának helyes 
voltát belátva, reá adják szavazataikat.

Mire van tehát szükség ?
Arra, hogy a polgárok már jóval a 

választások előtt teljesen tisztában le­
gyenek a pártok elveivel. Ahol a polgár­
ság erre nem képes, ott minden a jelölt 
személyétől függ, meg azoktól az érde­
kektől, amelyekkel a választásokat ma­
gához tudja csatolni. Minél nagyobb a 
választók száma, annál nehezebb a jelölt 
dolga, de a pártok vezetőségeié ánnál is 
komplikáltabb.

Ezért van szükség gyakori népgyülé- 
sekre s a néppárt ezért nevelt magának 
egész generációt ezeken a gyűléseken.

A prograrambeszédek pláne, ha min­
den faluban külön-külön tartatnak, 
zony, különösen izgatott időkben, 
ran fajulhatnak el izgatásokká és 
lenpárt éppen az ilyen ex abrupto 
programmbeszédeket használhatja 
már megválasztott képviselő ellen, 
teheti annál is inkább, mert nincs 
les jogszabályunk, amely az izgatás kri­
tériumát világosan és kétséget kizárólag 
megállapítaná.

Mert nem elég azt tudni, hogy a szó­
nok mi ellen beszélt, hanem azt is kell 

bi- 
gyak- 
az el- 
falusi 
ki 
és ezt 

téte-

a

tudni, hogy beszédében milyen hangon, 
milyen eszközök igénybevételére buz­
dított!

Nincs az államban törvény, amelyet 
alkotmányos utón meg ne lehetne vál- f 
toztatni. Már pedig a pártok éppen azon 2'4. 
alapú nak, hogy egyik-másik törvényt 
megakarják változtatni. A megváltozta- ■ 
tandó törvény káros, szerintem káros 
voltát a választók előtt fel kell tárnom. 
Ha pl. a polgári házasságról szóló tör­
vényt megakarom változtatni, annak k' 
törvénynek hiányos voltára, s a revízió 
szükségére rá kell mutatnom. Igen ám, 
de a kúria kikergethet a parlamentből, 
ha néhány tanú rám esküszik, hogy a 
»házasság jogi intézménye ellen« izgat­
tam ? Hol vau a halár a polgári házas­
ság törvénye ellen megengedett érvelésben 
és hol kezdődik az izgatás a 
jogi intézménye ellen«.

Mig erre nézve törvényes, 
cinozura nem lesz, addig nem 
lámadhatlan mandátum.

De különösen veszedelmes az izgatás 
biztos körülírásának e hiánya a szociá- 
lista és a nemzetiségi kerületekben.

Nagyon könnyen támadhatnak keresz- 
tényszociálista pártok és jelöltek éppen a 
szociáldemokrácia ellen A keresztény 
szociálismus pro-rammja érdekében bi­
zony sok kellemetlen dolgot kell feltár­
nunk a nép előtt. Ha most a szolgabiró 
urnák nincs a kezében az izgatásról kri-

■

»házasság

biztositott 
lesz meg-

V

TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A morvamezei ütközet.
— 1278. augusztus 18-án. — 

Irta: Tlilbaldo.

A reggeli finom köd még szélesen kiter­
jeszkedve feküdt a Jedenspeugen előtti lapályon, 
mikor mindkét oldalon felfejlődtek csatarendbe 
a seregek. Ottokár a terep alakulásra való te­
kintettel nagy gonddal helyezte el nehéz lo­
vasságát. Nagy félholdat képező seregének 
jobb szárnyát a széles pallosu csehek s a 
könnyű lándzsákkal és ijjakkal felfegyverzett 
bajorok alkották. Mellettük álltak a gyalogos 
morvák, kik baljukra csatolva híres kerek paj­
zsukat viselték, miket fejük fölé tartva vakme­
rőén támadták meg még a nehéz lovasságot 
is. Maga a nehéz lovasság Ottokár személyes 
vezérlete alatt középen volt felállítva, mig a 
különböző nemzetiségű és fegyverzetű len­

gyelek, sléziaiak, türingiaiak stb. Ottokár bal­
szárnyát képezték. A tartalék Milota lovag ve­
zérlete alatt a közép mögött állott csata 
rendben.

Rudolf császár seregének felállításánál 
szintén a legnagyobb körültekintéssel járt el. 
Nehéz lovasság hiányában a lapályt nyugatról 
szegélyező halmokat használta fel az elvonu­
lásra. Már pitymalatkor hosszú sorban kígyóz­
tak a könnyű Íjászok Weidendorf felé, hogy 
megerősítsék s fedezzék az előre tolt könnyű 
lovasságot. A sereg maga 5 részre osztva nagy 
félkörben következőleg volt felállítva. A jobb 
szárnyon 2 osztályt képezve a magyarok álltak 
Trencséni Mátyás gróf és Schildberg István 
gróf vezérlete alatt. Á középet a stájerek, kraj- 
gaiak, karinthiaiak, salzburgiak, a svábok, vala­
mint Rudolf császár 500 főből álló rajnai lovasai 
képezték Rudolf császár személyes vezérlete 
alatt. A balszárnyon az osztrákok álltak a 100 
éves Haslani Oltó vezérlete alatt. Ide volt az 
ostromzászló is beoszfva s ennek védelmére a 
magyar lovasság kirendelve. A tartalék közép 

mögött felállítva Kapeller Ulrich vezérlete 
alatt állott.

A haditerv tekintettel a nehéz lovasság 
hiányára a következő volt:

Az előnyomulás a nyugaton levő 
kihasználásával úgy bajtassék végre, 
balszárny egész Kruthig előrenyomulva (Dürnk 
rutb, újabban e falu után nevezték el az ütkö­
zetet), ott állást foglaljon, mig a közép és 
jobbszárny a Sulz patakon átkelve induljon 
támadásra s egyidejűleg fedezze a Stillfried felé 
vezető visszavonulási utat.

Az ifjú László magyar király Rudolf csá­
szár kívánságára nem vett részt az ütközetben, 
hanem egy 
mozgását.

László 
volt része 1

Mikor _ _
bontották a finom ködött s szikrázva tündö­
költek a füszállakon csillogó harmatcseppekben, 
a morvamező éjszaki részén közel 75 ezer 
harcra kész ember állott. A nehéz vérteken s

dombok "
hogy a. !

magaslaton figyelte mindkét sereg 

királynak valóban királyi látványban

a felkelő nap arany sugarai meg-

8»í’AFF KÁLMÁN
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tórium, bizony könnyen kerülhetünk kő­
fejé még s választás előtt..

Végül, a nemzetiségeket sem veri meg 
végképpen a sors, hogy csakis federa­
lists jelöltet támogassanak. Egy törvé­
nyes,, alkotmányos alapon álló nemzeti­
ségi pártot a jövőben sem lehetetlennek, 
sein képtelennek nem tartok. Ahol 40,000 
idegen ajkú választó van, nem lehet, el­
várni, hogy azok valamelyes önálló tö­
mörülést alkossa nak.

No már most a törvényes alapon álló 
nemzetiségi jelöltnek is izgatnia kell a 
programmja érdekében. De hol végződik 
a jogos nemzetiségi törekvések határa 
és hol kezdődik a nemzetiségi bűnös 
izgatás?

Ha valamely fennálló intézményt mó­
dosítani, eltörölni akarok, és ennek er­
kölcsi és jogi hátrányait a nép előtt ki­
fejtem, s végül azt mondom, hogy ha a 
parlamentbe kütdtök, programmom sze­
rint küzdeni fogok jogos fegyverekkel, 
akkor nincs hatalom, mely engem izga- 
tónák, bűnös izgatónak d cl, ráihat De 
ha egy jöghitézményl bizonyítékok nél­
kül becsmérelek, gyalázok és a hallga­
tóságot felhívom, hogy tovább ne tűrjön, 
hanem a .örvényt erőszakkal is változ­
tassa meg, tehát kapára! kaszára! — 
bizony ez izgatás. És ha a tótok, ahe­
lyett, hogy egy tisztességes szótárt és 
grammatikái Írnának, azt hirdetik, hogy 
Ők a magyar szót kiirtják tüzzel-v^ssal 
mihelyt lehet, — hát bizony az már az 
izgatásul is több.

Hát ezek szerint föílétlen szükség van 
arra hogy a kuiáai bíráskodássá! kapcso­
latban lörvényés kritérium adassák a ha­
tóságok kezébe, hogy tudják megoltal­
mazni úgy a lörvényos rendet, valamint 

a jelöltnek s a polgárságnak legszentebb 
jogait is.

Mig ez a bizíosilék hiányzik, addig 
a szocialista és a nemzetiségi sajtó lár­
mája meg nem szűnik toborzani a fenálló 
rend féktelen gyűlő őil egyrészről, de 
másrészről rendkívül meg van ne­
hezítve éppen a keresztény néppárt küz­
delme és a törvényes agitátiója.

A sötét törekvések eilen legjobb or­
vosszer a törvények világossága és félre- 
rn agvarázha 11 an sága.

Gedeon

A delegáció.
A magyar hadügyi albizottság 

ülése.
Budapest, december 5.

A hadügyi albizottság délután négykor 
folytatta ülését.

Okolicsányi László előadó előadja, hogy 
az uj perrendtartás életbe léptetése után ki­
lencven magyarul tudó hadbíróra lesz szükség.

Mákonyi Samu részletesen foglalkozik e 
kérdéssel és több pontokkal óhajtja meg­
toldani.

Szabó István kérdést intéz a hadügymi­
niszterhez, milyen stádiumban van a katonai 
becsületbeli eljárás ügye.

Ckorin Ferenc egyetért Bakonyival abban, 
hogy az igazságszolgáltatás kérdése nem közös 
ügy. Hosszasabban foglalkozik a katonai kér­
déssel.

A miniszter úgy hiszi, felesleges tovább 
beszélni a katonai perrendtartásról, minthogy 
más fórum elé tartozik. Bakonyi javaslatát pe­
dig megfontolás lágyává fogja tenni.

Zichy Miklós gróf rámutat a hadügymi­
niszter kényes helyzetére. Most is két ellenté­
tes határozat van. O mint a 48-as eszmék hive 

feltétlenül követeli, hogy a törvényhez tartsuk 
magunkat. B konyi kijelenti, hogy az osztrák 
delegáció határozata irányadó nem lehet.

Rudnyánszky József báró csatlakozik Ba­
konyi álláspontjához.

Az osztrák külügyi albizottság ülése.
Az osztrák külügyi albizottság ülésén 

Steiner képviselő megkérdezte Aehrenthalt, 
hogy 1430000 kor na évi rendelkezési alapból 
a magyar sajtó mennyit kap, mert neki gya­
núja van, hogy a magyar koalíciós sajtó töb­
bet kap, mint amennyi kvóta szerint illetné.

Aehrtnthal nem válaszolt Steinernek. De 
a dolog magyar politikai körökben nagy fel­
háborodást okozott és elhatározták, hogy a 
magyar delegációban Aehrenthalt határozott 
válaszra kényszerítik az ügyben.

ORSZÁGGYŰLÉS.

Á kép viselőit áz ülése.
Budapest, december 5

A folyosókat a Juriga-ügy foglalkoztatja. 
A mentelmi bizottság hétfői ülésén azt java­
solta, hogy az izgató tót képviselő mentelmi 
jogát függeszszék fel, hogy vizsgálati fogságba 
ültethessék s ne izgathasson tovább Rózsahe­
gyen. A nemzetiségi tábor az ügy tárgyalására 
tömegesen felvonult s a bizottság jelentése elé 
nagy készülődésekkel néz. De a többség ta; jai 
közt is vannak, akik nem akarják kiadni a 
képviselő* azért, hogy vizsgálati fogságba ne 
vigyék, még akkor sem ha tót.

A mai ülésre Uray Imre és Hencz Károly 
jegyeztek be interpellációt. Hencz az Urániá­
nak »Rendnek muszáj lenni« cimü darabja 
»vallássértő« jelenetei miatt interpellál. A múlt­
kori interpelláció restanciákkal együtt így a 
mai ülésre hét interpelláció elmondása vár. Az
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a könnyű sisakokon táncoló napsugár, a türel­
metlenül toporzékoló lovak, a-z öldöklő fegyve­
rek végtelen sora, izgatóan felséges látványt 
nyújtottak. A sötét rostélyos sisakok közül 
pompásan bontakozott ki a kun lovasok tej­
fehér kucsmája . . . Egy hosszú kürtjeire a 
hatalmas sereg letérdelt rövid imára s aztán 
megelevedett, megmozdult az egész sereg. A 
fehér kucsmáju kunok apró osztályokba szétte­
rülve villámgyorsan megindultak Ottokár moz­
dulatlan serege felé. Csakhamar felhangzott 
szilaj harci danájuk s a könnyű keleti szélben 
büszkén lobogott háromszinü Szüzmáriás lobo­
gójuk 1

Ottokár serege mozdulatlan némaságban 
várta vezérének intését, hogy meginduljon az 
életbalál harcra. Ottokár élénk figyelemmel 
nézte az ellenség tömött csatarendjét s várt. 
Rá nézve rendkívül előnyös, ha az ellenség 
támad s igy kénytelen a kettőjük közt levő 
csekély vizű Sulz patak medrén átkelni. Ne­
héz lovasságát a Marck folyó miatt nem le­
hetett támadásra vinni. A Marck régi medre 
ugyanis Rudolf serege mögött a halmok al­
jába kanyarodott be s igy Ottokár előnyomu­
lás közben mindig keskenyebb csatateret ta­
lált volna maga előtt. Az egész csatatér egy 
roppant V betűhöz hasonlított, melynek egyik 

szárát a hegyes halmos vidék, másik- szárát 
pedig a Marck folyó képezte.

Ottokár várt. Mikor aztán megpillantja a 
kis rajokban elővágtató kunokat, visszafordul 
nyergében s végig pillant délceg seregén. 
Szive diadalmas örömtől ittasul meg látva 
mozdulatlan álló délcog csapatjait. Itt vannak 
mind, eljöttek valamennyien, hogy kivívják 
számára s diaoait! Szí me gyönyörködve pil­
lantott végig a jobb szárnyon álló széles pal­
losa, nehéz, zárt sisaku cseheken. Kipróbált 
vitézek valamennyien s kardjokra nem tapad 
semmi szeny. Mellettük a szálas bajor íjászok 
s a rettegett rövid kardu, kerek pajizsu morva 
gyalogság. Aztán itt állnak a nehéz vértesek 
villogó nehéz csatabárdjaikkal; az ő védelmére 
kirendelt válogatott lándzsásai. Mindmegannyi 
kipróbált hős! A balszárnyon pedig a vitéz 
fehértollas lengyelek, festőileg összekeveredve 
a rövid tunikás sléziaiakkal! Ottokár szive elé­
gedetten dobogott szin ezüst vértezetében. 
Mint egy hadisten, úgy ült sötét lován s a 
napsugár kacérkodva csókolta ezüst sisakjának 
aranyos díszítését . . . Egyszerre fülébe csen­
dült a kunok vad harci dala s erre megsar- 
kantyuzza lovát s odavágiat nehéz lovasságá­
hoz. Harcvágytól izzó érces hangja csakhamar 
felcsendült, bátran híva fel vitézeit a bizonyos 

diadalra, s aztán fényes acélkardja sivitva röp­
pent ki drága hüvelyéből. Egy pillanat múlva 
20 ezer kard pattant ki hüvelyéből s a nap­
sugár vakítón ragyogott a tükörsima acél 
pengéken.

— Előre a diadalra! —kiáltja Ottokár s 
érces hangjára felelet gyanánt felharsannak a 
mélyhangu kürtök s a jobb szárnyon levő 
cseh gyalogosok ajka’n felhangzik a csa­
tadal.

Péntek volt 1278 augusztus huszonha­
todéra. napszak — déli 12 óra.

És a történelem kereke meglódul, hogy 
egy n gy fordulatot adva a világnak megálljon 
a kiömlött tenger vérben . . .

IV.
A két harcvágytól égő sereg összetalál­

kozott. Először a Rudolf balszárnya ütközött 
össze Ottokár jobbszárnyával, de már pár pil­
lanat múlva rettenetes erővel csapott össze a 
két közép és a két keleti szárny is. A vadul 
vágtató cseh lovasság csakhamar benyomul a 
középre s kezdetét veszi a rettenetes viadal. 
A csillogó pengék hangos csengéssel verődtek 
az acél sisakokra, mig a nehéz harci bárdok 
tompa koppanásai a halál megannyi fagyos 
csókjai voltak . . ,

Vízmentes vadász Halina csizmák a legjobb kivitelben.
Eigner Ede és Társa,

kizárólagos cipő áruházában
—“ Ivayy várad, Bémer-tér. ’"TV

Kobrák cipők 
egyedüli rnktára!

Különlegességek női- férfi- és gyermek 
cipőkben a legelegánsabb és legjobb kivitelben. 
Gummi sárcipök- és Csizmák nagy választékban, 

w* Szolid kiszolgálás!
I7ő2. Szabott árak!

Vidéki és helybeli telefon 695
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elnök azt indítványozta, hogy az interpellá­
ciókra tél két órakor térjen át a Ház, de B<z- 
lot>hy Ernő indítványára azt határozták, hogy 
egy órakor kezdik meg az interpellációk tár­
gyalását.

Vlád rekriminál.
Napirend előtt Vlád Aurél szólalt fel sze­

mélyes megtámadtatása cimén. Öt interpellá­
ciója megválaszolása alkalmával Polónyi kemé­
nyen megsértette, mert azt mondta róla, hogy 
bécsi pártokkal cimborái. Ezt pártja nevében 
visszautasítja. (Zaj.)

Felkiáltások-. Micsoda párt nevében ?
Vlád Aurél: A nemzetiségi párt nevében! 
A baloldalon'. Ilyen -nincs!
Hédervári Lehel: Párt mint bűnszövet­

kezet!
Vlád Aurél: Ö bécsi politikusokkal nem 

érintkezett, ilyeneket nem is ismer, Polonyi azt 
is állította, hogy a nemzetiségiek Fejérváryék- 
kal cimboráltak. Ez nem igaz. (Derültség a 
baloldalon.)

Polouyi Géza: Vlád ténybeli adatok he­
lyett csak tagad. Épp úgy, mint vádjaiban nem 
bizonyított, csak állított. O különben csak azt 
mondta, hogy csodálatos véletlen, hogy Gess- 
mann interpellációja a bécsi reichsrathban, mely­
nek tartalma azonos Vládéval, ezzel egy na­
pon kelt.

Juriga ügye
Juriga Nándor (szólásra jelentkezik, Nagy 

zaj. Felkiáltások: Börtönbe vele.)
Az elnök'. Milyen címen akar szólni ?
'Juriga Nándor: Személyes megtámadtatá- 

som cimén. (Nagy derültség.) Polónyi azt be­
szélte, hogy ő bűnbánó, rimánkodó levelet in­
tézett hozzá. Kérdi, ki volt az, aki őt a mi­
niszteri szobába hivatta s azt mondta: adjál pa­
pom nyilatkozatot, hogy a hátamat lödözzem a 
világ előtt és én beszüntetem a pőréidét. (De­
rültség.) Én megírtam a nyilatkozatot, nem is 
szégyenlem. A cikkeiben pedig nem a magyar­
ságot, hanem a sovén politikusokat támadta. 
(Mozgás. Zaj.) Kérdi, ki volt az, aki őt Gün­
ther államtitkárhoz hivatta? Ott azt mondta 
neki az államtitkár: csücsülje le s felkérte, Írja 
a nyilatkozata vegére, hogy sajnálja, amit tett. 
0 itt köszönő magánlevelet is, de emiatt sincs 
röstelni valója. Polónyi eljárását nem tartja ele­
gánsnak. (Nagy derültség.) Privát levelet ga­

A behorpadt vagy átvágott acéívérték alól 
meleg sugárban szökött e'ő a piros vér. A 
lovak vértezetének csattogása, a sebesültek, a 
legázolták vérfagyasztó ordítása, biztató kiál­
tások, a fegyverek, pajzsok éles csengése, szi­
tok, káromkodás, segélyhívás és halálhörgés 
töltötte be*a levegői, Ä két sereg egy forga­
taggá vált s az őrült kavarodás izgalmai kivet- 
kőztették a harcosokat emberiségükből égé- 
zen. A .fegyyertbirók fegyveresen, a sebesül­

tek puszta kézzel a fogakkal ölték, marták 
egymást. Nem akar engedni senki, úgy küzd 
minden ember -kétségbeesett' n, mint megannyi 
hős s e borzasztó viadalban vigyorgó nevetés 
sei, megelégedetten aratja dús vetését csont­
kezével az ínség, és a —■ halál!

A csatabárdon nehéz vértesek kifáradtak 
az öldöklésben vagy elhul óztak a viadalban, 
de mégse tudták Rudolf seregét áttörni. Ször­
nyű dtága minden talpalatnyi tér úgy a vé­
dőnek,- rnint a támadónak. Ottokár azonban 
előnyben van, mert vértezett lándzsás lovasait 
még nem küldte a harcba, most azonban fel­
ismeri e perc fontosságát s maga vezeti őket 
támadásra. A lovasok sűrű tömegben lándzsá­
jukat előre■,’szegezve indulnak támadásra. A ro­
ham rettenetes súlya : miatt totvpán dübörög la 
föld s átláthátlan szürke per csapódik fel a 
vágtató lovak lá^;.sjijat( rpggasan^ a le­
vegőbe'.' ' 1, , , , .

Áz élő embeí'i gát meglépve, éllankadva 
az előbbi küzdeleniben néni képes ellentá’lril 
e szörnyű rohamnak. A' közép’meginog s las­
san hátrálni kezd, majd rendetlen tömegben 
siet át a vértől piros Suiz patakon. A felbon- 

vallér ember nem zsákmányol ki, hogy, az 
ellenfele renomrnéjára törjön (Derültség.) 
Polónyi valótlant állít, amikor azt mondja, hogy 
szökni akar. Nohát, édes miniszter uram. (Nagy 
derültség.) ha szökni akarnék, most is szök­
hetnék. O nem tél a kétéves börtöntől s 
nem szökik, nem hagyja itt szülő országát, né­
pét s szívesen megy élvéért az akasztófa alá is. 
(Mozgás.) Minden nép életében elkövetkezik a 
nagypéntek. (Zajos taps a nemzetiségi padokon.) 
O két évvel ezelőtt egyházi ^elsőbbsége zakla­
tásai elől távozni akart, de nem politikai okok 
űzték. Mi is szeretjük Magyarországot, nemcsak 
a Kossuthisták — Visszautasítja Polónyi inszi- 
nuációit. (Zaj.)

Polonyi Géza: Amit Juriga itt a Házban 
beszél, az homlokegyenest ellenkezik azzal, 
amit a nép között mond ő is, a többi nem­
zetiségi képviselő is. Különben i ő privát 
érintkezésben soha sem állott Jurigával, aki 
neki Karlsbadba irt levelet. Juriga tett kezde 
ményező lépéseket s igy „az egész előadás az 
ő szerepléséről valótlan. O a nemzetiségi képvi­
selőknek megígérte, hogy ő méltányosan fog 
pereikban eljárni, tizenhármat be is szüntetett. 
Neki kötelessége volt Juriga levelét felolvasni 
a Házban, hogy a tényállást megismertesse. 
Ö csakugyan kért Jurigától levelet, melyet az 
bűnbánó hangon meg is irt.

Juriga Nándor: Nem bűnbánó hangon!
Polónyi Géza: A lelkésznek tudnia kel­

lene, hogy a királyi kegyelem előfeltétele a 
bünbocsánat.

Juriga Nándor: Nem tettem semmi 
rosszat!

Ssmrecsányi György: Kapcabet y ár! Mit 
beszél mindig közbe!

Polónyi Géza: A mentelmi bizottság je­
lentése majd mindenről tájékoztat. Juriga 
csakugyan Amerikába való költözés , cimén 
kéi te elbocsátását az egyházmegyétől. (Éljenzés 
a baloldalon )

Vlád Aurél (szólásra jelentkezik). 
Zajos felkiáltások'. Eláll! Eláll! 
Az elnök'. Milyen címen akar szólni?
Vlád Aurél: Személyes megtámadtatá- 

som cimén!
Az elnök'. Ki. igazságügyminiszter most 

meg sem nevezte a képviselő urat.
Vlád Aurél: De igenis megnevezett!
Az elnök'. Ne tessék feleselni az elnökkel 

Ez még sem járja!
Vidd Aurél: Akkor a házszabályok cimén 

tott csatarendet Rudolf császár személyesen 
igyekszik hUyr.eáUitani, de a zűrzavarban kö- 

I zeh-be lérl<Aő/iík fegy)ellenségesUandzsás csapat 
Füiknstf.in Herbot lovag vakmerőn megtá­
madja őf, dy a. csás'ár észrevevén icjtjében 
szándékát, táttiádÓjáb kidobj« ’nyergéből; A ve­
szély azonban nem müjt, e:, sőt (nagyobbodott. 
Egy pillanattal ké ol b Rudolf Valens nevű 
tünngiai -lovagtól megtámadva kiesik nyergé­
ből. Á császárt veszélyben látva egy svájci 
lovag, Ramsovagi Walter Henrik, zürichi tár­
saival' segítségére siet s kemény küzdelemmel 
fe!t:irtó>.taiják a ’lándzsások támadását mind­
addig, mig Rudolf császár újra lóra pattant ‘ s 
összegyűjti hátráló híveit.

A középsereg viasza lett vetve, de a jobb 
szárnyon meg küzdenek a. magyarok A kö­
zép visszavetése titán azonban nem bírják: ki 
a most már ellenük egyesülten küzdő k liensé ■ 
géá közép és''balszárny támadáskit. Legtöbb- 
nyire- gyalogosok, ■ de azért vitézül állnak 
szembe n lovas vértesekkel. Csudálatos háláik 
megvetéssel vakmerőén liarcolnaj«. A csata­
bárd súlyos ütését könnyedén védik ki nehéz 

i pajzsukkal s a, másik pillanatban már támadó­
jukra sújt tüskés buzogányuk. ' Süriiti hull a 
cseh nagy magas lovairól, de i elesett he­
lyébe uj ha; cos támad. Hosszú ingadozás, uj 
meg. uj támadás visszaverése rután mégis., vissza 
kell vonulnipk. Visszavonulásuk a legnagyobb 
rendben megy 'véghez s a Sulz patak mögött 
szilárdan megvetik lábukat és csakhamar szá­
zával repül a sivitó nyílvessző az ellenség tö­
mött soraiba s megakadályoz minden közeli 
támadást. (Vége k’áv)

kívánok beszélni. Polónyi őt csakugyan meg­
említette. A nemzetiségek ellen a perek po­
litikai célzattal tartatnak fel.

A mentelmi bizottság jelentése.
Kálosy Jó; séf: A mentelmi bizottság ne­

vében elmondta, hogy a pozsonyi esküdtbirő- 
ság Juriga Nándort izgatás cimén két évi állam- 
iogházra Ítélte. Az ítélet még nem jogerős, de 
a pozsonyi járás szolgabiróságtól az az infor­
máció érkezett a pozsonyi ügyészséghez, hogy 
Juriga szökni akar. (Felkiáltások: Itt akarja 
hagyni az apja sírját!) Ezért a pozsonyi ügyész­
ség Juriga vizsgálati fogságba való helyezését 
rendelte el s a pozsonyi főügyész mentelmi 
joga felfüggesztését kéri. A mentelmi bizottság 
ilyen javaslatot tesz a Háznak, annál is inkább, 
mert a pozsonyi főszolgabírónak, a szombat­
helyi püspöki helynök is elmondta, hogy Juriga 
Amerikába való költözésre kért egyházi fölöt- 
tes hatóságától engedélyt. (Zaj.)

Vlád Aurél: Mikor?
Síz elnök'. Csendet kér.
Kálosi József: A nyáron!
Juriga Nándor: Hiszen akkor még meg 

sem volt az ítélet!
Pálosi József: Kéri a mentelmi bizottság je­

lentésének elfogadását.
Zboray Miklós: A bizottság javaslata ellen 

külön kérvényt adott be s azt megindokolva, 
kéri külön véleménye elfogadását. (Taps a 
nemzetiségek közt, a balközépen.)

Polónyi Géza: Konstatálni kívánja, mikép­
pen került ez az ügy a Ház elé. Vigyázzunk, 
hogy el ne hamarkodják a dolgot. Nagyon ve­
szedelmes precedens volna, ha a képviselőház 
határozatával fölülbírálna érdemileg egy bíró­
sági ítéletet. Úgy került ez az ügy ide, hogy 
az esküdtszék verdiktje s a meghozott Ítélet 
után a bíróság, tekintet nélkül a mentelmi 
jogra, elrendelte a vizsgálati fogságot.

Vlád Aurél; Fegyelmit a bíróságnak. (De­
rültség.)

Polónyi Géza igazságügyminiszter: A do­
lognak ebben a stádiumában szerzett ő értesü­
lést az ügyről. Neki lehetetlen volt a felelőssé­
get vállalnia azért, hogy a bíróságot megvá­
doljál a mentelmi jog megsértésével. Ügyész, 
vizsgálóbíró csak kötelességét teljesítette. Fog­
lalkozik Zboray felszólalásával s azt mondja, 
hogy a lényegben téved Zboray. Egy Ítélet 
meghozatala után, amikor a gyanú okok alap­
ján alaposan lehet a szökésre következtetni .

Zboray Miklós: Alaposan!
Polónyi Géza i .a.zságügymtniszter: . . . he­

lye van az előzetes letartóztatásnak. Különbért 
is ennek megítélése a bíróság dolga és joga. 
Azért,, hogy vakki képviselő, nem kaphat pasz- 
partut a büntetőtörvény!;önyvve! szemben

Vidd .Aurél: A kirá ysértésré sem!
Polónyi Géza: A szökési gyanút a szolga­

bitó jelentése igen alaposnak tüntette fel. — 
Ezért ,a bíróságot azzal, hogy könnyelműen 
cselek 'lett, nem szabad tnegvád1 Ini,

Vlád Aurél:,’.Éljen a reakciói (Nagy zaj.)
Zboray Miklós: A képviselőháznak meg 

kell óvnia az „alkotnjánjbiztosítékok legíopto- 
Sabbilát, a nientelmf jogot. . ,, -

Gáli Sándor: Ne izgasson a képviselő!
Zajos felkiáltások: Itt nem erről van szó!
Az elnök'. Ha nem lesz csend, felfüggeszti 

" O1ÍL ,,,, \ fiziiiU
Zboray Miklós: A mentelmi jogot itt fel- 

függeszténi nem lehet. !iH
Olay Lajos: hz állam ét deka mindenek­

előtt va.1,0. Emlékezteti a Házat, hogy annak 
id,ejcn M>1-ticsot is, letartóztatták bírói Ítélet 
nélkül s ezt a Ház, helyeselte. Jprigát okvetlen 
ki kei! adni: ' '' ' ‘ ~

■Vdgsoíiyi Vilmos i Olay íszavalra reflektál, 
A közjog.Szempontjából szól á kérdéshez. Olay 
t»zt monqm, hogy ,az ország ártjekp minden 
törvény felett áll. Talán .nem az ország, érdeke 
függ attól, hogy Juriga Nándor ( vizsgálati fog- 
sáigbah marad. Ez tiszfán jogi kérdés, (Őtiási 
zaj.) ■ ' '< a!:v
er Rákosi Viktor: Úgy -beszél, minkAVlád 

Aurél (Rendre.)
Elnök'. Ne zavarják a szónokol! Azt akar-
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Viktor: Joga volt hozzá. Jogi 

kőzbeszó-

ják, hogy utasítsam rendie és nem is hallba 
tom a szónokot. ... ,,

Vázsonyi a mentelmi jog szempontjából 
tárgyalja a kérdést. Hallatlan a bíróság eljá- 
rásf7 bony a képviselőház engedelme nélkül 

rendel el egy Wp.i.eló 
ellen.

Rákosi
szempontból nincs igaza.

Elnök: Rákosit rendreutasitja 
lásáért.

Vázsonyi: A bíróság határozata a 
telmi jog legsúlyosabb megsértése. Csak a 
ház engedőimével tehette volna azt. Nem 
hajlandó oly könnyen letárgyalni a mentelmi 
kérdést, hogv az ország érdene mindenek R-- 
1-tt áll Mi súlyos csatákat vívtunk a men­
telmi jogért. A bíróság eljárása jogtalan volt. 
(Nem áh!) Súlyos vétséget követett el a tó - 
vényszék a menteimig ellen. Egy sz5>'iíabl^'v 
jelentést nem fogadhat el bizonyítéknak, me y 
valakinek letartóztatására bizonyíték volna, A 
szolgabirói okmány csak vajszínűnek mondja 
a szökési szándékot. Aki szökik, nem kér 
felsőbb egyházi engedelmet. Ha valaki azt előre 
bejelenti, nem tekinthetjük azt «osésner A 
szökésre vonatkozó érv tehát nem áuhat fenn. 
Az igazságügyminiszter kijelentette, hogy gonaja 
van rá, hogy Juriga meg ne szökjek. O;ay 
tehát nyugodt lehet.

Vázsonyi azzal végzi, ha Juriga megakadna 
szökni, adományozzuk őt Amerikának, de tartsuk 
meg magunknak a m ntelmi jcg.-.t.

S Polónyi miniszter azt felek, hogy éppen a 
mentelmi jog érdekében kell precedenst a - 
kőt" Ha w bi.&ág egy elilík képv,Belőnek 
letartóztatását elrendeli szökés gyanúja ’
akkor a Háznak azonnal intézkednie ke 1. M - 
vei azonban a költségvetés tárgyalása fontosabb 
mint Juriga ügye es mivel ehhez még ^kan 
akarnak szólni, a tárgyalást szakítsák félbe és 
a költségvetés után folytassak.

Ssünét után
Polónyi indítványát elfogadták. Az idő ké­

sőre járván ma már a költségvetést 
tatták, hanem áttértek az

interpellációkra.

Baloghy Ernő a biztositási ügy 
ről interpellál,

Polónyi azt feleli, hogy legközelebb a ja­
vaslatot benyújtja. Tudomásul vették..

Nagy György Apponyit interpellálja, mert 
Schwartz Gusztáv tanár az egyetemen meg­
támadta a mentelmi bizottságot, mivel a re- 
jérváry-kormány vád alá helyezését akarja in­
dítványozni. .

Hentz Károly az Uránia színházban a 
»Rendnek muszáj lenni« előadásért interpel­
lálja Apponyit. Az Uránia elnöke, Molnár kul­
tuszminiszteri államtitkár. Az állam támoga­
tása nélkül nem tudna fennálni, mégis a spa­
nyol inkvizíció hazugságait adja elő, melyeket 
a történelem megcáfol. Aki nem hiszi, hallgassa 
meg az egyetemen Ballagi előadását. Mit szól- 
n nak hozzá, ha a rituális vérvádat államilag 
ámogatott intézetekben szemléltetőleg adnák 

elő ? kéri a miniszter intézkedését. Apponyi 
nem volt jelen az ülésen. Az ülés vége 3 
órakor.

men

sem foly-

rendezésé

kor nyitotta meg. Első tárgy volt az alispán 
múlt havi jelentése. E szerint a vármegye köz­
egészségügye novemberben rosszabb volt, mint 
az előző hónapban. Különösen a roncsoló to­
roklob lépett fel járványszerüleg.

Baranyi András a megyei rendkívüli köz­
gyűlésen elfogadott t< lefon hálózat kibővítését 
terjesztette a bizottság elé, melyet tudomásul 
vettek.

Vándor Mihály állatorvos az állategész­
ségügyre vonatkozólag tett jelentést, melyben 
a novemberi állategészségügyet kedvezőnek 
tüntette fel.

Az adóügy is kedvezőbb volt a múlt hó­
ban, mint a múlt év ugyanilyen időszakában. 
A pénzügyigazgató jelentése szerint ugyrnis 
november hóban 549/68 korona és 85 íilliri..! 
folyt be több egyenes adó cimén, mint 1905. 
november havában. A pénzügyigazgató jelen­
tette még, hogy az egyenes adó kivetésére az 
előmunkálatokat mái foganatosították.

Tarló Domokos a postahivatalok kibővíté­
sére vonatkozólag tesz jelentést, jelentéseben 
tudatja a bizottsággal, hogy a nagyobb for­
galmú helyek legnagyobb részében már 
van állítva a postahivatal. A pénzügyigaz 
jelentését követte a tanfelügyelő jelentése.

Vasady jelentésében a múlt hóban léte­
sített iskolákról tesz, jelentést. Ugyanekkor je­
lenti, hogy Ürögdön a román iskolában t ltot- 
könyvekből tanított a tanító. A könyveket el 
koboztatla. J\ tanfelügyelői jelentés legérdeke­
sebb része a dobresti és a dusesdi iskoiak 
ügye. A két községben ugyanis szépszámú tan­
köteles van és a községek már fel is lettek 
hiva két iskola felállítására. Azonban úgy 
Dobrest, mint Dusesd hallani sem akarnak az 
iskoláról, a kihívást nem akarják teljesíteni 
mert ők már meg vannak nyugodva a régi 
állapotokba. Szóval nem akarják a ku-tuta sze­
kerét ősi elmaradt falujokba bebocsájtani. A 
közigazgatási bizottság a tanfelügyelő jelenté­
sére hatátozatilag monda ki, hogy a két köz­
séget kényszeríteni fogja az iskolák felálli 
táS2i'3.

A bizottsági ülés e határozata után dél1 
12 órakor véget ért.

mezőgazdasági fakultások szervezésének, annál 
kevésbbé, mivel a kassai, keszthelyi, kolos- 
mondori és d-breceni gazdasági szakiskolák a 
folyó iskolai évtői kezdv gazdasági akadémiákká 
alakítottak át, amelyeknek elméleti tanszékei 
minden különös áldozat nélkül bevonhatók az 
egyetem kötelékébe. Kolozsvárit a bekapcso­
lás azonnal megtörténhetik. A mi Kassát illeti, 
az ottan felállítandó egyetem eleve úgy van 
kontemplálva, hogy ottan mezőgazdasági fa­
kultás is legyen és pedig szervi kapcsolatban 
a mennyiségtani és természettudományi fakul­
tással. Helyesen teszi a biharmegyei gazdasági 
egyesület, ha ezt a fontos 
tartja s ha a kolozsvári és 
sági fakultások szervezése 
földmivelési minisztert, ha

mezőgazda-
némcsak a

a tör-

kérdést felszínen 
kassai 
iránt 

em magát
vényliozást is sürgősen megkeresi.

A lelkes főpap végül megígérte 
tőle telhetőíeg mindent megtesz ez 
eszme megvalósítása 
kassai egyetem

hogy 
Üdvös 

érdekében s különösen a 
fölállítására vonatkozó po­

litikai akció további vezetésében ezt egyik 
irányadó szempontnak fogja tekinteni.

fel
Harc a tüdővéss ellen.

A tüdővész elleni védekezés ügyében dr 
Gerö Sándor orvos által megindított mozgalom 
örvendetesen halad célja felé Sikerült felkel­
teni a mozgalom iránt Glatz Antal főispán és 
Rimler Károly polgármester érdeklődését, sőt 
ma már a főispán áll a mozgalom élén s főleg 
ennek tudható be, hogy úgy a hatóságok, mint 
a társadalom, teljes odaadással igyekeznek a 
mozgalom sikerét előmozdítani. Szükség is van 
a társadalom oly nagyarányú támogatására, a 
milyen nagy és nemes maga a cél. — Hír 
szerint Gíatz Antal főispánnak sikerült a kor­
mánynál évi 30000 korona államsegélyt kiesz- 

tüdőbe- 
tnár is 
rendelő

közölni egy Nagyváradon f-lállitandó 
tegek szanatóriuma javára; azonkívül 
Jolytak be adományok egy hasoncélu 
intézet javára. De még ez mind igen 
nagy cél megvalósítására. A Gyulán 
Józse

ÚJDONSÁGOK.

Biharvármegye a múlt hóban.
Biharvármegye közigazgatási bizottsági teg­

nap tartotta meg december havi ülését a vár­
megyeház kistermében. Az ülésen Glacz Antal 
főispán elnöklete alatt jelen voltak Fetser An­
tal, Miskolczy Ferenc dr, Wallner Ödön dr, 
Baranyi András, Balogh János, Balázsházy Iván, 
Jancsó Károly, Hegyessy Márton, Balogh Ele­
mér, Des Echerolles Kruspér Gilbert, Erőss 
Rezső, Papp Miklós, Varró Domokos, Vasady 
Lajos, Virágh Béla dr, Cziffra Károly, Marko- 
vits Károly, Zigre Miklós, Kondor Mihály.
® Az ülést Glacz Antal mint elnök 10 óra-

biharmegyei gazdasági egyesü­
let a jászóvár! prépostnál.

A biharvármegyei gazdasági egyesület 
küldöttsége Erőss Rezső szakosztályi elnök ve­
zetése alatt tegnap tisztelgő látogatást tett a 
jelenleg városunkben időző dr Takács jászó­
vári prépostnál, hogy átadja neki az egyesü­
letnek a gazdasági felső oktatás újjászervezé­
sére vonatkozó emlékiratát s ugyané tárgyban 
a földmivelésügyi miniszterhez ismételten föl­
küldendő beadványát.

A küldöttség vezetője kifejtette, hogy 
mily nagy szükség volna a mezőgazdasági felső 
oktatást az egyetemnek kötelékébe vonni s 
felállítani a földmivelési és mezőgazdasági fa­
kultásokat. Az egyesület nevében kéri a jászó­
vári prépost hathatós támogatását, mint aki a 
Kassán felállítandó Rákóczt-egyetem ügyének 
lelkes vezére.

Dr Takács Menyhért meleg szívességgel 
fogadta a tisztelgő küldött éget, megköszönte 
bizalmukat s kijelentette, hogy meggyőződései 
szerint mi sem áll útjában a földmivelési és

A

épített
í főherceg szanatóriumnak évenként 50,000 

koronát ad az állam s azonkívül óriási ado­
mányokkal járultak a szanatórium fenntartásá­
hoz, mégis nagy szükség van a társadalom 
támogatására s az ottani szanatórium egyesület 
6000 taggal bir.

Nagyváradon is csak úgy valósítható meg 
az emberbaráti nemes cél, 
siet buzgó támogatásával, 
készítő bizottságot, élén 
nal, dr Miskolczy Ferenc 
Károly polgármesterrel, 
ellen védekező egyesület 
szitsék. Az alakuló gyűlés holnapután, szó r ha­
ton lesz, amelyre a következő meghívót bo­
csátották ki:

Van szerencsénk a »Tüdővész ellen véde­
kező egyesület« folyó évi december hó 8-án 
szombat délelőtt 11 órakor Nagyvárad város 
közgyűlési termében tartandó alakuló gyűlésre 
tisztelettel meghívni.

Tárgysorozat'. 1. Az egyesület megalaku­
lása. 2. Az alapszabályok megállapítása. 3. A 
tisztikar megválasztása és a bizottságok meg­
alakítása. 4. Védnökök választása. Nagyvárad, 
1906. december hó 2 án. Az előkészitő bizott­
ság nevében: Glacz Antal főispán, dr Miskolczy 
Ferenc alispán, Rimler Károly polgármester.

ha a társadalom 
Ez vezette az elö- 

Glatz Antal főispán­
alispánnal és Rimler 
hogy a »Tüdővész 

; megalakítását előké-

* A város rendezése. Nagyvárad város 
pénzügyi szépészeti közlekedési és gazdasági 
szakbizottsága tegnap együttes ülést tartott a 
városházán. Rimler Károly elnöklete alatt jelen
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voltak: Mez'.y Mihály. Guttmann József, Kom- 
óssy József, Lukács Odón, Ragíny János, dr 
laróthy Ako«, Beczkay Lajos, Altnöder Endre, 
Schvarcx Izodor, Rendes Vilmos, Balogh Döme, 
Incze Lipót, Heller Ede és Juricskay Barna. — 
Első sorban a Poynár-ház kiugró részének le­
vágása kérdésében tanácskoztak. Poynár János 
barátságos egyezség utján hajlandó Bémertéri 
házából 140 négyszögmétert levágatni 65,000 
korona összegért, de kiköti, hogy a megma­
radó területen uj épületet emelhessen. Id. Ri- 
manóczy Kálmán ajánlatot tett, hogy a Poynár- 
ház levágása esetén hajlandó 50 évig 60,000 
korona 5 százalékos kamatát fizetni s ezt be- 
táblázás utján biztosítani, azonban a fürdő és a 
Royal-kávéház előtti teret a város asztalloz- 
tassa ki, s ő, illetve jogutóda azt bérfizetés 
nélkül 50 évig használhassa, Komlóssy József 
tanácsnok, mint előadó az egyezség elfogadá­
sát ajánlotta. A bizottság hosszabb eszmecsere 
után kimondotta, hogy az egyezség elfogad, -át 
javasolja a közgyűlésnek. A másik tárgy L’get- 
utca és Menbáz-utca kinyitása és rendezésének 
kérdé e volt. — A múlt közgyűlés utasította 
ugyanis a tanácsol, hogy íz iránt mielőbb tér- 
jeszszen elő javaslatot. Altnöder Endre mérnök 
részletesen ismertette a kérdést s kimutatta: 
hogy ha az illetők ingyen adnák is az utca­
nyitáshoz szükséges ingyen telkeket, s a város 
csak a lebontandó épületeket s más kiadásokat 
fedezné, mégis 46659 koronába kerülne a ren­
dezés. Mivel az ügy még nincs kellőleg előké­
szítve, az ügyet visszaadták a tanácsnak, azzal, 
hogy tárgyaljon az érdekeltekkel s ha tisztázva 
lesz az egész kérdés, altkor terjessze a közgyű­
lés ele.

* Rákőezi-ntoa. Rákóczi -ünnep alkal­
mából tudvalevőleg Nagyvárad város törvény­
hatósága diszközgyülést tartott, amelyen a töb­
bek között elhatározta, hogy a Fő-utcát Rá­
kóczi Ferenc-utcának nevezi el. A közgyűlés 
ezen határozata azonban még most sincs vég­
rehajtva. Dr Kazay Kálmán törvényhatósági 
bizottsági tag valószínűleg azt gondolj?, hogy 
a tanács megfeledkezett ezen határozatról s 
tegnap önálló indítványt adott be, hogy a tör­
vényhatóság nevezze el a Fő utcát Rákóczi- 
utcának. Ez az indítvány nem egyébb egy kis 
figyelmeztetőnél.

* Kitünteti apáca. Őfelsége, a magyar 
király, Riarschall Mariannának, a kisasszonyunk­
ról nevezett pozsonyi zárda főnöknőjének, a 
nőnevelés terén kifejtett buzgó és eredményes 
működése elismeréséül, a koronás arany érdem­
keresztet adományozta.

* A hollódi sebesültek állapota A 
hollódi vasúti szerencsétlenség életben maradt 
áldozatai, kiket a kórházba kellett szállítani, 
mindnyájan jobban vannak. Tegnap az a hir 
volt elterjedve, hogy Radák lábát amputálták, 
ez a híresztelés nem bizonyult valónak. Haber- 
land állapota határozottan javult. A többi sebe­
sültek javulása már annyira előre haladt, hogy 
néhány nap múlva elhagyhatják a kórházat. A 
kórházban egész nap valóságos vándorlások 
vannak, annyira érdeklődnek a szerencsétlenül 
jártak után.

* Öngyilkosság- Tegnapelőtt este Szlo- 
vik Ferenc kisfürdő-utcai cipész iparos zsiros- 
szódát oldott fel és azt megitta. A marólúg az 
öngyilkos belső részeit oly erő en összeégette, 
hogy kórházba szállítása után néhány perc 
múlva meghalt.

* Temetés. Tegnap temették el Molnár 
lózsef nyug, adótárnokot, 1848—49. honvéd­
huszár főhadnagyot nagy részvét mellett.

* L\ legközelebbi neniKetközi szoexá- 
liaia-kotigreije.'aiis. A szocialisták nemzet­
közi kongresszusa augusztus 18-án kezdődik 
Stuttgartban és tart egész 24-ig. Az egész vi­
lág szociálistól készük: k erre a kongresszusra, 
amelyen nagy és jelentékeny kérdések fognak 
tárgyaltatni. A német szociáldemokrata testü­
let már most küldi szét a meghívókat s eze­
ken a meghívókon a programmpontokat is 
megjelöli, E programmpontok a követ­
kezők:

1. A szocialista nemzetközi irodák hatá­
rozatainak megerősíti s e.

2. A kon resszusok szabályozása; az iro­
dák és az interparlamentáris bizottság alapsza­
bályai.

3 Militarizmus és a nemzetközi konflik­
tusok.

4. A szocialista munkáspártok és szak­
szervezetek egymáshoz való viszonya.

5. Gyarmatügyi kérdés.
6. A külföldi munkások kivándorlása és 

bevándorlása.
* Szerencsétlenség egy épületnél. 

Tenkei tudósítónk e^y szerencsétlenül járt 
ácssegédrői ".d hirt. Marok Miklós ácssegéd 
hétfőn délután egy magas állványra ment fel, 
hogy ez ’.i Karesztől az épülő félben levő ház­
tetőre jusson. Útközben azonban megcsúszott 
és oly szerencsétlenül esett a földre, hogy belső 
sérüléseket szenvedett. A lezuhant ácssegédet 
beszállítoliák a biharmegyei kórházba, hol teg­
nap meghalt. Az ügyben megindító: ták a vizs­
gálatot annak felderítésére, hogy nem terhel-e 
valakit gondatlanság.

* Elfogott betörő. Az elmúlt, éjjel a 
Fő-utcán lévő Nigy G\ula tulajdonát képező 
kelés üzletben ismeretlen tettes betört és onnan 
a napi bevételt .« ezenkívül több kisebb apró 
tárgyat el itt. Az illető akinek valószínű célja 
az volt, hogy a szomszédba lévő Boros I. 
éksz rész üzletébe hatolhasson be, ('elsült, mert 

-a falat melyet ugyan megkezd-it, nem volt
képes keresztül törni. Nagy Gyula feljelen ése 
folytán a rendőrség bűnügyi osztálya nyomo 
megindította s nyomoiás során megállapitta- 
tott, horyy a tettes Jelinek .Gyula rovott múltú 
egyén. Nevezettnek kézrekeritésé iránt kellő 
intézkedés megtétetett. A nyomozás kellő ered­
ménnyel is járt, mért még a tegnapi nap fo­
lyamán délután 2 órakor értesítette a rend­
őrséget a mezőtelegdi csendőrőrs, hogy Jeli­
nek-1 letartóztatta. Jelinek beszállítása végett 
Vass Károly rendőr ellenőr kiutazott Mező- 
telegdre.

x A SZENT LÁSZLÓ nyomdába« 
legújabb divat« és legcsinosabb név­
jegyek, valamint a legszebb bált és 
esküvői meghívók, ngysznitéu minden­
féle nyonitntváíiyok jutányos árban 
készíttetnek a ieg-zebb kivitelben.

A nagyváradi mezőgazdasági kiállításon 
; nagy díszoklevéllel kitüntetve.

„Hungária“ Galvan Müvek
Fémáru gyártelep: Minta raktár:
Kossuth Eajos-u. Bémer-tér.

DÉNES BÉLA
--------- nagyvárad.----------

Ajánlja saját gyártmányú china- 
ezüst evőeszközeit, dísztárgyait 

és használati cikkeit gyári áron.
Evőeszközök, alpacca alappal, 12 darab 
evő kés, villa vagy kanál 20 korona. 
Kopásért a legmesszebb menő jótállást 
vállal. Karácsonyi és újévi ajándékok 

4 koronától feljebb!
A nagy közönséget tisztelettel meghívom 
dúsan felszerelt modern minta raktárom 
szives megtekintésére minden vétel- 
kényrzer nélkül. — Nagy képes árjegy­
zékem kívánatra ingyen és bérmentve.

SZÍNHÁZ.
A hét műsora.

Csütörtök: Víg Özvegy.
Péntek: Kél. szaká'-lu herceg.
Szombat: K-j < szakállu herceg.
Vasárnap este: Felhő Klári.

Cyrano de Bergerac. Rostand loman- 
tikus, remek drámáját kevesebb közönség 
nézte végig, mint amennyit a darab és az elő­
adás megérdemelt vorn?.. Akik azonban ott vol­
tak, azok <gy ig'-n j > drámai előadás élvezeté­
ben részesült' k. A címszerepben intelligens 
művészi tökéletességgel Tóth tJek excellált. 
Ragyogó C- ránója legkitűnőbb szerepe a mű­
vésznek. A darab sikerét biztosította Roxán 
szerepében E. Kovács Mariska, ki eibájolóan 
szép és minden izében igaz volt. Christián sze­
repében Nagy Sándor buzgólkodott kevesebb 
sikerrel. Fehér Guiche grófja mellett jók voltak 
Palásthy, Szarvasi Bérezi. Az első felvonás 
csoportos jeleneteit a szerep nem tudás jelle­
mezte, hanem már a második felvonástól végig 
helyén volt mindenki. Az . ,i előadás buzdít­
hatná az igazgatóságot, hogy a repottoir kere­
tében hebmkint egy dráma is szerepeljen.

-dy.

A horvát országgyűlés
Zágráb, -.léc. 5 A horvát országgyűlé­

sen Tomics Starc-u-vics-párti képviselő inter­
pellációt jelentett be, hogy az államvasutak 
horvátországi vonalain kévé., a horvát tiszt­
viselő.

Elegovics Starcsevics párti gúnyosan: Él­
jen Kossuth 1

Frank dr: Ez a n'-agyar gazdálkodás!
Elegovics-. Ez a ti Kossutthok!
Pinterovics-. Nem igaz! (Lárma.)
Lukinics képviselő a Strasznof eset miatt 

interpellál, melybe Frank is bele van keverve.
Stracsevicsék lözb; kiabálnak.
Lukinics-. Kiabálásokkal a piszkos ügyet 

nem fogjátok eltussolni. Bezzeg amíg azt hit­
tétek, hogy Strasznof osztrák miniszteri taná­
csos, tanácskoztatok vele. (Nagy lárma.) Star- 
csevics alelnök felfüggeszti az ülést, majd új­
ból menyitván, rendre utasította Lukinicsot és 
Elegovicsot. Ekkor a rezolucionisták padján 
óriási lárma támadt. Alelnök az ülést berek esz­
tette.

NYILTTÉR.

gg ügyvédi irodáját 

g Nagyváradon Pável-ntca 14 sz. a. | 
b-M megnyitotta.
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Vendéglő átvétel!
Van szerencsém tudomására adni^ a tisztelj 

vendéglő látogatóknak, hogy a Szabó-féle Körös­
parti vendéglőt átvettem és ezt

Komló-kertnek
neveztem.

ízletes magyar konyhával, kitűnő hegyi borral 
állandó frissen csapolt közkedvelt Nagyváradi sörrel 
továbbá pontos kiszolgálással vezetem.

Főtörekvésem, hogy az igen tisztelt vendégeim 
részére kellemes szórakozást nyújtsak és polgári 
árakat. — Hetenkint háromszor cigányzene.

Elvállalok mérsékelt áron társas ebédeket, 
bankettet, lakadalmat.

Becses páitlogásukért vagyok, teljes tiszteletté

Bors János,
Komló-kert vendéglős,

Körös-utca 1. szám

regénycsarnok.

A titok
40.

szőr; az idő nem egyezését Ronkin kocsis és 
mrs Sampton vallomásában! másodszor.’ Roy- 
ston szerint a gyilkos gyűrűt viselt a mutató 
ujján, holott Brian mindent ékszert gyűlölt.

Ezek ugyan gyönge bizonyítékok voltak 
azzal a sok terhelő körülménynyel szemben, 
amelyek mind a vádlqtt bűnössége mellett szól­
tak. A közvélemény általában megoszlott s kö­
rülbelül egyforma számmal voltak, akik Biian 
ártatlanságában és bűnösségében hittek. Ékkőt 
azonban nagyot fordult a kocka, mert egészen 
váratlan dolog történt. Az összes lapok külön 
kiadásban jelentek meg és futó tüzként t"";'”4*’ 
a hir az egész városban, hogy:hir az egész városban, hogy:

Megktrüli Sal Rawlins, a jötanu

terjedt

utolsó 
vallo- 

Magde

Nagyváradi hetivásái.
A nagyváradi piaczon 1906. december 3 

4. napján tartott vásárban eladott termeszt- 
tnények és élelmi szereknek árjegyzéke:

Tiszta búza 1-SŐ 13'20 12-— Kétszeres 
búza 10 80 10’60 10 40 Rozs ó 10 40 uj 10.20 
10-— Árpa ó 11 60 uj 11’4011’20 Zab ó 12’40 uj 
12 20, 12-— Tengeri 8’60 8 40 ’— . Borsó 30 
Lencse 36’—. Bab 18’ — . Köleskása 36’—. BurgonvO 
4._  100 kiló lángliszt 25’20 Zsemlyeliszt 24 20
Fehérkenyérliszt 23-60 Barnakenyérliszt 20- — 
Széna fuvarral 5’60 Szalma fuvarral 6. Só­
zott szalonna 160’—. Zsup-szalma —’14. Alom­
szalma 10’ 1 köbméter bükkfa 8’—. Tölgyfa 
8._ . Cserfa 8-—. 1 kiló marhahús I. o. 1’44, kiló
marhahús II. o. 1’36 kiló marhahús III. o. 128 
1 liter ó-bor l-—, 1 liter uj-hor 80’— liter pálinka 
—.72. 1 liter szilvapálinka 1’60, 1 liter szeszig-— 
1 
1 
1 
1 
1 
5

m. kősó 21’80. 1 nun. nyers faggyú 72— 
m m’olvaszt. fagyu 92 —. 1 mm. szappau 50.— 

mm birka gyapjú------- . 1 mm.magyar gyapjú
—. hltr. -bor 64 —. 1 hltr. ujbor 38.

mész 1-80 1 mm kemény faszén
3.1 — hltr. kenderm ag 

1 hltr. repcse — .— 
mogyoró--- . 1 htlr

savanyu káposzta — 
sertéshús 1’44

mm.
m . m. mész 1’80

mm. puha faszén
— 1 hit. köles —.—.

1 hll. dió 38 — 1 htlr 
aszalt szilva —'— 1 klg
1 k'g szalonna nyers 1’50 1 klg
1 klg vereshayyma 14’— 1 klg foghagyma — ‘ 40 
1 klg bors 2 20 1 klg paprika 4’50 1 klg b arna 
kenyér 18 — Egy liter kőolaj —’44

Marha ártáblázat 1906. évi dec. 3—4 
pár I-ső rendű jármos ökör 860—1400 korona, 
pár H-od rendű jármos ökör 740—900 korona, 
pár 111 ad rendű jármos ökör 650—780 korona, 
drb fejős tehén 200 — 500 kor., 1 drb vágó ökör

XVIII. FEJEZET.

Sál Rawlins vallomása.

S a hir való volt; Sal Rawlins az 
órában jelentkezett, hogy megmentsen 
másával egy bizonytalan emberéletet,
öröme határtalan volt; azonnal oda akart ro­
hanni az öreg Guttersnipe anyóhoz, ahol Sál 
Rawlins lakott és Calton csak nagy nehezen 
tudta visszatartani ettől a t 
péstől, Brian szintén megörült 
már, miután tudta, hogy a «

— ------- , 1**2

meghallani ő, Brian, a gyilkosság éjszakáján 
nála járt; — most már ő is örült, hogy Sál 
Rawlins tanúságot tehet az ártatlansága mel­
lett, mert tudta, hogy szabadulása fejében nem 
kell elárulnia e titkot.

(Folyt, köv.)

meggondolatlan lé- 
a hírnek; most

___________ t __,oj Királynő» csak­
ugyan meghalt és sírba vitte a titkot, amelyet

— Bűnügyi regény. —

Irta: Fergus Hume.

— Angolból. —

A következő tanú dr Cbinston. volt, aki 
azt bizonyította, hogy a halált kloroform-mér­
gezés okozta; utána pedig Gorby jelentette, 
hogy a meggyilkolt keztyüjének párját a vád­
lott felső kabátjában találta. Ez után Moreland 
Rogert, a meggyilkolt bizalmas barátját szólítot­
ták vallomásra. Tanú még Londonból ismeri 
Whytet és Melbourneban is nagyon sokat vol­
tak együtt. A gyilkosság estéjén együtt voltak 
a boürke-utcai Orient szállóban. Whyte na­
gyon izgatott volt és sokat ivott. Az Orientből 
átmentek egy másik fogadóba a Russell-utcá- 
ban s ott tovább folytatták az ivást, míg végre ' 
mind a két en leiészegedtek. Whyte levetette 
a felső kab tját, hogy nagyon melege van, s 
nemsokára elment, ott hagyván őt, Morelandot, 
aki elaludt. A pincér keltette töl, hogy menjen 
már haza. Ö, Moreland, el is indult s kezében 
fogta a Whyte felsőkabátját, hogy majd átadja 
neki; de az utcán valaki hirtelen kikapta a ke­
zéből s elszaladt vele. Arra még emlékszik, hogy 
rákiáltott az ismeretiem : «Tolvaj»!, de mikor 
utána akart szaladni, há* elbukott. Nagy ne­
hezen haza vánszorgoit és ruhástól le’ökűdt, 
de már korán reggel föl kellett k‘lnm. m<:t 
elutazott. A ker< ukérdísekre így vallott 
tovább:

Calton: Mikor ön kijött az utcára a foga­
dóból, látta-e mtbo'doyultat ?

Tanú: N- n Jn-t un; de annyira ittas vol­
tam, hogy a megbo’d"gul.at is csak akkor vet­
tem volna észre, ha tneg-z üitott

Calton: Miéi! vöt izgatott a megboldo­
gult, mikor ön találkozott ve! ?

Tanú: Ntm túrion.: nem mondta meg. 
k Calton ; Miről l -WzeW-u k ?

. Tanú: MíndenfCcrÖ'; ,!;: ;r.': ' V Lón- 
cíonrók

Calton: Nem beszélt '-.<•> .;«> u 11 Imi 
okmányokról ?
' Tanú .(meglel < t e,; NVm; r. > b-.*s?él . 

Calton! Bizonyos öt, Ide n ?
- . Tanú: Égés-■-n biz- nyo- ■ «gyök. 

Calton: Hány órakor ment ön haza?
t. Tanú: Azt nem tudom; sokkal ittasabb 

voltam, semhogy tudhattam von., Lány óra.
* ‘Mivel már későre járt az idő, a tárgyalás 

folyatását másnapra halasztották. Calton az 
ctso nap mérlegében ezt a két kedvező körül­
ményt állapittotta mt g Fitzgerald javára, elő

KÖZGAZDASÁG.

.Hud apcet december 5.

Magyar bitelréSzvén7 — —
Leszámítoló bank — — •
Rimamurányi — —
Osztrák-m. állam vasúti részvény
Közúti vasút — — — —

1 
1
1
1 — .
300—48(1 kor. 1 drb. vágó tehén 240—400 ökör
1 drb veres borjú 42 —60 kor. 1 drb. fél éves 
borjú 70 —100 kor... Idrb egy éves borjú 80—190 
kor., 1 drb két éves borjú 100—250 korona. 1 drb 
hízott sertés 120—122 kor., pár féléves sertés

1 pár egy éves sertés 72—9o kor. 
es sertés 130—190 korona 1 drb. 
250 korona. 1 p-.rökörbóT 80—100 

pár tebénbőr 60 — 80 kor. 1 pár borjubfi-f

kor.,

506—

670 —
594—

A gabonatőssde határidőj e 
- december 

..........- — 14 88 — 
..... _ -... 13-30 — 13.32
1907 -------- 10 32 —

26’80 — 27 — 
15’00 — 92’78

április 
április

5
14’4 5

Rozs
Tengeri ápt.
Ropeze aug.-ra —
Zab ápr.-ra

10 34

Hfrat&Ios árfolyamod
budapesii ur>.-f éi-léklőzsce 1906 dec 5-én.

Magyar aranyjáradék 4°/0 — — — 116.40
Magyar koronajáradék 4°/0 — — — 95’95
Magyar .eleti vasúti államkötvény 4«: — 84 47 
Magyar földtehermenlesilési kötvény 4% — 95.25 
Horvát-szlavon földtehermenlesilési kötvény 96’— 
Magyar gyeremény rorsjegy-kölcsön — 204’50
Tisza zab. és szege7:, su > — 153 —
Osztrák járadék papírban —- - -- 90’—
Osztrák járadék ezüstben -.................. -- 100'ÍQ
Osztrák korona járadék — — — 117.—
Osztrák járadék arafeybsn — 99’ —
18.0. oszt, 'államsorsjegyek — — — 157'50
Ószlrák-magyar bankrészvény — — — 17’60 
Magyar hitelbank részvény — — — 814.50
Városi villamosvasút — — — — 327'50;
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 679’ — 
20 frankos frankos (Napoleiidor) — — 1412
Osztrák-magyar áliamvasuli részvény— — 676’50 
Német birodlmi márka — — — — 19.90 
London vista — — — — — — 11762
Páris vista a — — - --------------------- 95 45
20 márkás arany

38- 06
1 pár 
igás ló 
gor., 1 .
10_ 12 kor., 1 pár lóbőr 30—36, korona.

forgalmi kimutatás 1906 dec. 3—4. 
Tiszta busa körülbelül 2000 htl — Kétszeres búza 
900 hltr Rozs 1300 hllr Árpa 600 hllr Zab 
hltr Tengeri 700 hltr

Lábasjószágok
fóliázott 203 dr’T 2 évestől feljebb 240 drb .1 
tői feljebb 200 Süldő 196 drb malaca 173 
Vágó marha 110 drb Jármos ökör 353 drb 
-ős tehén 460 drb borjú 347 drb bivaly 14 
uh és kecske 95 drb Lo o25 darab

liltr Árpa 600 hltr Zab 
burgonya 160 hltr. 
Hízott sertés mintegy

750

216 
éves 
drb. 
Fe- 
drb

ír Z J L. a.

A Nagyváradi Hitelbank taka­
rék és segélyszövetkezet 1907 janii.t 
.1 én nyitja. meg

Beiratkozni már most lehet a szövetkezet 
helyisé; ében.

Kossuth Lajos-utca 0 szám.

a Szent Lászió nyomdában.

y-két jó családból való, 
3 középiskolát vég élt íiu
1 i z ? t é s s e ' felvétetik

■f'Í:
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ii filhltíd 

A „Polgári takarék- és segély-szövetkezet“! 
1907. január 1-én nyitja meg ••

határozata értelmében a 
500000

m á s f é l

j 12-ik évtársulatát.
* „ ...........................A szövetkezet kizárólag azon célnak | 

I. szolgál, hogy kötelező heti befizetések által, L 
j apró tőkék gyűjtésével fejlessze s ápolja ajC 
| takarékossági szellemet, lehetővé teszi, hogy^ 
t kisebb összegek is gyümölcsöző tőkévé nő-L 
j hessenek s igy mindazoknak, kik keresetük-g 
5 gnek csak kis részét tudják félre tenni, sző-£ 

■ I vetkezetünk valóságos gyüjtőpénzlára. •
Ä kötelező heti befizetés minden jegyzett! 

!üzletrész után 20 fillér, mely 3 évig, vagyisf 
§156 héten át fizetendő, mely idő lejárta után ? < 
í az összegyűjtött tőke osztalékkal együtt ki-g 
adatik.

Tagok felvétele s 
vecskék kiad, sa mai 
9 —12-ig, d. u. 3—5 

p hivatalos helyiségében 
Í4. sz.) eszközöltetik.

Nagyvárad, 1906.

í

B

A 12-ik évtársulat
Hétfőn délután .
Csütörtök délután

■

társaság részvénytőkéjét 
koronával

m i 1 l i ó,
azaz egymillió ötszázezer koronára felemeli
a következő módozatok mellett:

1. Kibocsájtanak 2500 darab uj részvény 
200 korona névértékkel.

2. Minden uj részvényért a részvénytőkére 
200 korona, a tartaléktőkére 100 korona, összesen 
tehát 300 korona fizetendő: azonfelül a részvény 
kiállítása és illeték fejében 3 korona.

3. A részvények értékében 50°/0, azaz százöt­
ven korona fizetendő, mig a másik 50%, azaz 
százötven korona, valamint a 3 korona kiállítási 
dij legkésöb 1906 december 31-ig. Ezen időpontig 
a befizetett összegek után 50, .százalék kamat térül

vissza, mig ellenben a késedelmes fizetők 1907 
január 1-töl számított 6 százalék kamatot tartoz­
nak fizetni.

4 A részvényesek az uj részvényre elővételi 
joggal bírnak s pedig aképpen, hogy két darab 
régi részvény re egy uj részvény jegyezhető.

5. Az uj részvények a régiekkel mindenben 
egyenlők s már az 1907, üzletév jövedelmében 
részesednek.

ö. A részvényesek elővételi jogukat részvé­
nyeik .bemutatásával 1906. évi december 15. nap­
jáig bezárólag gyakorolhatják, mig a részvényjegy­
zés zárhatárideje 1906. december 20-ik napja.

Nagyvárad. 1906. november 25.

Leszámítoló és Jelzálogbank részvénytársaság
ijjazgatósága.

az uj törzsbetéti köny- 
naptól 
óráig a 
(Kossuth

kezdve d. e.;
szövetkezet
Lajos-utca

november

Az igazgatóság, 
befizetési napjai: 

3—5-ig,
■ - . 3—5-ig.

6.

A Leszámítoló és Jelzálojjbánk 
részvénytársaság igazgatósága részvényeseinek 1906. 
november 25-én megtartott közgyűlésén, hozott

5

14

Z.9OÖ évi december hó 1-én esedékes

os magyar koronajáradék
és 4%-os magyar jelzálog sorsjegyek

már november 20-tól kezdve
minden levonás nélkül pénztárunknál beváltják

Bihannegyei Tákarékpónztái

rSS*

Hirdetések felvétetnek % kiadóhivatalban

hlíMaios iiyofiitatványok, 

ö f 1 e v e 1 e k.
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelési gyorsan ás pontosan eszközöltetnek!

izíeses 
mindennemű

folyóiratok, hírlapok, 
voKalssatoií, 

gazdasági n/omtgtványok, 
’jjj'yliÁzi, közssgi

LeVéUöje’€, 
számlák, falragaszok, 

bált nwyhivófe, 
.táíicrendík, étlapok, 

nupiisrate/« 
palack® Igyalak,'

fi y á s .« 1 a p o k 
db. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.ieválboritékok. |
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HM

valamint férfi és fiú H
í

résiletre
kizárólag !ohb '“',Aza‘i czikbckC‘

Tisztelettel

KLEIN GÉZ A és ÖDÖN
coníectio és divatáruháza gyvárad, Fő-utcza, a Széchenyivel szemben.

Női, leány, és gyermek-felöltőkel 
téli kabátokat ős ruhákat k(£?en wiréieliitir’. Kegy választék min­
dennemű costöm, ruha, pongyola és ulcuz-szövctekhen, úgyszintén finom 
fekete és világos divatkelmékben. Legnagyobb raktár pamut és cér- 
na-vásznakban, kitűnő kanavász. Raktáron tartunk tßljOS j’ 
menyasszonyi kelengyéket minden árban, úgyszintén férfi-, gyer­
mek fehérneműt, valamint harisnyákat. — O=szes szoba­
berendezési czikkek kaphatók, úgymint, ágygamituiák, 
függönyök, paplanok, matráczok stb.

Szőrme áruk, barkettek és trikót alsó szoknyák.
Gyászruhák megrendelhetők, 6 óra alatt elkészíttet-

ágygarniturák,

Tisztelettel

Olcsó árak!Tessék meggyőződni!

sasiUjvarrodaésszabász-terem.
0 B _____ ______ ■ .. _ _ '2__!_—__L_—^^—i——MMBBWMB F}

V-F ___________________ -- _____.. . ---------------K
«äig

■J

és vidéki telefon 633. szám.

gF

minatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.

! nek.
Olcsó árak!

‘.'í

______  -  —— — ■ - •  _ _ • '?a 
wig:Xk b nek teljesen megfelelő gyermek- es not ruha valamint mindennmu Kn, oy 

fehérnemű varrodával és szabászteremmel ̂ bővítettem ta ugy^ 
Áruházamban igen jutányos arert ™s 1 . ’ é iétesett olcsó árban I
vagy bármily aruczikketzlefXV felelőséget vállalok.

készítettem el. Az altalam eivatiaii uaiauv on Ilkáim! ÄtnhÄV f Ill A id nTlOSa I
Miután ezen vállalatomat nem anyagi érdekből, !

hanem csupán a tiszteit 
ságára rendeztem 1 . 
som valódiságáról meggyőződni. ______

vcldifj Tiiéfj nem latczatt olcso ctibctn 1
B pártfogást lén», vagyok kitűnő tisztelettel, u Alkalmi ÁraMí tulajdonosa I g* 

;á;jí vevőim kényelmére.és kíván- M ' SZÉKELY JENŐ lg
be, kérem próba rendeléseiket alhta- RimaHŐCZy-palOta. FlÖhlíCll-féle 11811165112161 01611611. J g*

ROSENBERG IZS()| 

impregnált csmentfedélcserep gyára,
Nagyvárad. ||

..
Ajánlja kitünően bevált, cementíedélcserép gyártmányait.

Évi gyárUM képesség 1^00,000 darui».

Piros, fekete és ceme tszürke sziliben! Legmesszebb menő szavatosság!

Hófúvásnak és esőnek ellenálló anyag.

Telefon 67. ttta. Jutányos árak! Telefon 67. szám.


